

益为人们所唾弃”的“陈规陋习”之一^①。作者接着还提出另外几条理由，但这头一条实在不敢苟同。且不说这“超量劳动”的“量”是如何计算出来的，更成问题的是作者提到“无偿劳动”，认为都是“陈规陋习”，根本无视在发展有计划的商品经济的同时，依然要在思想上提倡不计报酬的共产主义劳动态度。

因此我认为，尽管在至少不损害图书馆的社会效益的前提下部分地实行有偿服务是可行的，但这套“理论”的根据是站不脚的。

此外，在“创收”中，另有一种值得注意的倾向，这就是开展与图书馆业务不直接有关的有偿服务，有的甚至不顾图书馆的社会效益，片面追求经济收入，热衷于搞一些其它经营活动。如某书店和某大学的“科技

开发中心”，见利忘义，不务正业，大量贩卖现在已由国家明令禁止的进口旧服装以牟利^⑤。这种挂A招牌卖B货色搞歪门邪道的“创收”，实不足取。

以上所述，卑之无甚高论，聊供同行参考。但作为一个老图书馆工作者，总希望图书馆的改革少走弯路。

附 注

- ① 1985年10月15日《解放日报》
- ② 张晓林：《图书馆的效益问题》（《图书馆学通讯》1984年第2期）
- ③ 《关于图书馆有偿服务理论依据的探讨》（《图书馆研究与工作》1985年第2期）
- ④ 《试论高校图书馆的有偿服务》（《高校图书馆工作》1985年第2期）
- ⑤ 1985年11月9日《解放日报》

杜定友部分著述统计

杜定友（1918—1967）先生，广东省南海人，五十余年来，他毕生从事图书馆工作与研究。杜先生早年留学菲律宾，获菲律宾大学首届图书馆学士、教育学士及文学士学位，历任交通大学图书馆主任等职。他一生写有图书馆著作七、八十种，现据广东中山图书馆馆藏统计年度出版种数如下：

杜定友先生部分著作年度出版种数统计

1921	1种	1936	2种	1952	1种
1922	1种	1937	1种	1953	2种
1925	1种	1938	1种	1954	4种
1926	2种	1941	2种	1955	2种
1927	1种	1942	3种	1957	5种
1928	1种	1943	4种	1959	1种
1931	2种	1946	1种	1962	2种
1932	4种	1947	3种	1963	1种
1933	2种	1948	7种	1964	2种
1934	2种	1949	2种	1969	1种
1935	4种	1951	3种	无年份	9种

合计 75种

（广东中山图书馆张望自供稿 文佳整理）